(679) Klub 44

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,
Wydzialu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji Delty

Skrét regulaminu
Kazdy moze nadsylaé rozwiazania zadan z numeru n w terminie do kofica miesiaca n + 3. Szkice
rozwigzarn zamieszczamy w numerze n + 4. MozZna nadsylaé rogwiazania czterech, trzech, dwdch
lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robi¢ co miesige lub z dowolnymi
przerwami. Hozwigzania zadan z matematyki i 2 fizyki nalezy przesyla¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali od 0 do
1 z dokladnodcia do 0,1. Oceng mnozymy przez wspolczynnik trudnodci danego zadania: WT = 4 —
35/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbe osdb, ktére nadeslaly
rozwiazanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F) — i tyle
punktéw otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie i w ktdrejkolwiek
z dwéch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktdw jest zaliczana
Crzoléwka ligi zadaniowe] do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo — to tytul Weterana.

Klub 44 M Szczegdlowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/1995,

po uwzglednieniu ocen rozwigzan
zadan 293 (WT=1,11)1 294 (WT=3,12) Termin nadsylania rozwigzan: 29 II 1996
z numeru 1/1995

oraz ~ Zadania z matematyki nr 3091 310 Redaguje Marcin E. KUCZMA
zadan 295 (WT=2,03)1 296 (WT=2,25)
z numeru 2/1995 309. Elipse {(z,y) : 4927 + y*> < 100} dzielimy na dwie czedci prosta przechodzaca
Waldemar Pompe: o \Wartzama 47,01 przez punkt (1,1). Obliczyé najmniejsza mozliwa wartoéé pola mniejsze] czedci.
Tomasz Wietecha = Tarndw 42,33
P law Gadzifski— Sroda 51. 41,17 — Mo = a . . i .
ot Ol 2 S:‘:r:lki 10,79 310. Szes$¢ par malzenskich zasiada w rzedzie teatru. Ile jest mozliwosci rozsadzenia,
Adam Czornik -~ Bytom 39,26 £ - - 2 3 3 - s o i
B ekt e - BETE przy ktorych zaden maz nie zajmuje miejsca obok swej zony?
Tomaax:Kulpe SiRluminy 2,48 Zadanie 310 zaproponowal pan Mieczystaw Jedrzejowski z Krakowa.
Waldek Pompe: kolejna mita buzia . % . 3 ol
w Klubie 44 (numer 77). Zadania z fizyki nr 207 1 208 Redaguje Jerzy B. BROJAN
Czoldwka ligi zadaniowej o i i e o i 5
i OWK:UE] ;: Fa poves 207. Fizyka teoretyczna dopuszcza mozliwoéé istnienia tzw. monopoli magnetycznych
po uwzglednieniu ocen rozwiazari — czastek wytwarzajacych wokdl siebie radialne pole magnetyczne analogiczne
zadan 193 (WT=336)i 194 (WT=1,53) do pola elektrycznego czastki natadowanej (jak dotad, nie udalo si¢ tych czastek
z numeru 2/1995 wykryé doéwiadczalnie). Pole magnetyczne nieruchomego monopola o ladunkn
Zbigniew Galias - Krakdw 36,75 -
Artur Gawryszczak = Dubeaczno 35,84 magnetycznym g byl()by Oplsa’ne Wwzorem
Aleksander Surma — Myszkéw 29,45 i o ,F
Dariusz Wilk - Rzeszdw 25,57 B=g——,
Prsemystaw Qadsifski— Sroda 8L 23,31 4 3
Przemystaw Gworys - Czgstochowa 19,46

Zalézmy, ze do unieruchomionego (np. majacego bardzo duza mase) monopola

o ladunku magnetycznym g zbliza sie czastka o masie m i ladunku elektrycznym q.
-91_____"_7@) W chwili poczatkowe]j czastka ma predko$é v, jej odlegloéé od monopola jest réwna r,

= a kat miedzy wektorem predkoéci i wektorem wodzacym 7 wynosi 8 (rysunek). Obliczyé
N minimalna odlegloéé zblizenia czastki do monopola.

208. Aby belka podparta w érodku nie przelamala si¢ pod wlasnym ciezarem, jej
dlugosé nie powinna przekracza¢ wartosci ;. Jaka maksymalna dlugosé I, moze
osiagna¢ bez zlamania belka podparta w dwéch punktach i w ktérych punktach nalezy
ja podeprze¢? Wymiary poprzecznego przekroju belek i rodzaj materialu sa ustalone.

[

Rozwigzanie zadania F 416. Nalezy rozwigzac uklz

d réwnan etrywialne rozwigzania takiego ukladu istnieja tylko wtedy, gdy

ruchu poszezegdlnych skladnikéw ukladu przyjmujac, ze calosé wyznacznik macierzy wspolczynnikéw jest réwny zeru
wykonuje podluzne drgania normalne. Oznaczmy przez o;,r2, s k- mow? —k 0
wartoéci wychylen kolejnych atoméw z polozen réwnowagi. —F 2%k — mow? = =0
Q -k k— mow?
c" @ Jest to réwnanie szdstego stopnia i otrzymujemy trzy nieujemne
—y Tl wartosci w — czestoscl, dla kté je 58 {

I ] I3

powyzszego ukladu — bedace pierwiastkami tego réwnania

Sily harmoniczne dzialajace na poszczegolne atomy sa

proporcjonalne do wzglednych wychyleni atoméw tworzacych dany

oscylator

Fi = mo#, = —k(z, — 23), (Zwiazki migdzy amplitudami dla poszczegdlnych drgan
Fo =mefa = —k(xg —x1) — k(x2 —x3) = —k(—x1 + 222 — z3), podstawowych uzyskamy wstawiajac do ukladu réwnan poszczegdlne
F3s = mozra = —k(za—11). wartoéci 1 rogwiazujgc go). Eksperymentalnie obserwowane

czestodei kolowe wyznaczymy ze zwiazku z czestotliwoscia:
w = 2Zrv. Zgodnie 2z prayjetym modelem, wyz
obserwowang utogsamiamy ze stanem o czgstod

Szukamy rozwiazania w postaci drgan harmonicznych =
zestotliwase

r; = A; sin{wt). Po zrézniczkowaniu i podzieleniu stronami

: : el ; : 1 Wrry, & NiZsze
przez sin{wt) dostajemy uklad trzech liniowych réwnan : - i g o g
z < . zWw 1 otrzymujemy ostatecznie:
jednorodnych na trzy nieznane amplitudy. bl Lo e

(k —mow?)Ay — bk Oicdia =0 k= mowyp; &= 1670 N/m,
S5 ok — e Y s = 5 maomc ) .
kA, (2k M A2 . 3._-13., 0 = oM w?,; ~ 1420 N/m
0-A, —kAa (k=—mow=)As =10 2mo + mc
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